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Einladung zur Gemeinderatssitzung 
Am Dienstag den 29. März 2022 um 19:30 Uhr findet in der Augst-
berghalle (Albstraße 5) in Trochtelfingen-Steinhilben eine öffent-
liche Gemeinderatssitzung statt.  
Hierzu laden wir die Bevölkerung recht herzlich ein. 
 
Tagesordnung:  
1. Bekanntgaben   
2. Sachstandsbericht zum Ergebnis der Untersuchungen im 

Rahmen der Eigenkontrollverordnung für die Stadtteile Hau-
sen a.d.L. und Wilsingen  

3. Beratung und Beschlussfassung über die Zustimmung zum 
Kanalsanierungskonzept in Trochtelfingen und der Vergabe 
der Planungsleistungen  

4. Beratung und Beschlussfassung über den Bebauungsplan 
„Solarpark Steinhilben“  

5. Beratung und Beschlussfassung über die Beschaffung und 
Einführung eines Dokumentenmanagementsystems sowie 
der e-Akte im Rahmen des Onlinezugangsgesetzes  

6. Beratung und Beschlussfassung über die Einführung und Um-
setzung einer Lösung zur elektronischen Sitzungseinladung 
und digitalen Übermittlung der Sitzungsunterlagen  

7. Baugesuche  
8. Verschiedenes, Wünsche, Anträge  
Im Anschluss an die öffentliche Sitzung findet eine nicht öf-
fentliche Sitzung statt! 
 
 

Betreuung für Ukraine - Flüchtlinge 
Es ist die Stunde der Helfer. Und es sind viele, die unsere Hilfe 
brauchen können, man schätzt die Menge an Flüchtlingen auf 
mehr als drei Millionen.  
Vielfach sind Flüchtlinge aus der Ukraine spontan bei Verwand-
ten und Bekannten untergekommen. Auf die Dauer müssen in 
aller Regel andere Lösungen gefunden werden, damit ein Auf-
enthaltsort zusammen mit der geeigneten Unterstützung gebo-
ten werden. Eine seriöse Übersicht bietet die Webseite 
https://unterkunft-ukraine.de/ auf der bundesweit etwa 140.000 
Gastgeber insgesamt über 300.000 Schlafmöglichkeiten für die 
Flüchtlinge anbieten.  
Die Koordination in Trochtelfingen liegt aktuell im Rathaus bei 
der Flüchtlings- und Integrationsbeauftragten, Frau Anne-Cathe-
rine Schweizer. Ebenso findet ein regelmäßiger Austausch mit 
dem Landratsamt und den Kirchen statt. 
Rund um die Verordnungen und Empfehlungen des Landes zur 
Aufnahme und Registrierung der Flüchtlinge ergeben sich für 
alle, die ein wenig Unterstützung bieten wollen, laufend neue 
Erkenntnisse. Wir wollen diese in lockerer Folge auflisten und 
den Mitgliedern unserer Gemeinde zur Kenntnis bringen.  
 

Die wesentlichen Punkte zur aktiven Hilfe und Unterstützung 
der Flüchtlinge:  
• Aus den Reihen der Landesregierung wurden die ersten Richt-

linien zur gleichmäßigen Verteilung der Lasten und Pflichten 
auf mehrere Schultern weitergegeben. Demnach wird sich der 
Kreis Reutlingen zunächst um rund 2000 Flüchtlinge küm-
mern, der Schlüssel für Trochtelfingen sieht aktuell die Betreu-
ung von 50 Flüchtlingen vor.  

• Alle Flüchtlinge aus der Ukraine, die seit dem 24. Februar 
nach Deutschland eingereist sind, vom Visumzwang befreit. 
Der Reisepass genügt als Dokument zur Ausweisung für den 
Visa-freien Aufenthalt von zunächst einmal 3 Monaten. Eine Er-
werbstätigkeit ist damit nicht möglich.  

• Eine geordnete Evakuierung aus der Ukraine durch deutsche 
Behörden ist derzeit leider nicht möglich. Es kommt nunmehr 
darauf an, die meist per Zug über Berlin einreisenden Flücht-
linge geeignet zu koordinieren, ihnen Zuspruch, Wohnraum, 
Kleider, und Ernährung zuzusichern und zudem jede er-
denkliche Art von moralischer Unterstützung zu gewähren.  

• Für Deutschland wurde geregelt, dass auch nicht-ukraini-
sche Ausländer die sich zum Kriegsausbruch am 24. Februar 
2022 in der Ukraine aufgehalten haben, von der Erfordernis 
eines Aufenthaltstitels (Visum) befreit sind.  

• Verkehr mit Bus und Bahn: Generell können Ukraine-Flüch-
tende, die aus Polen, Tschechien, Österreich nach Deutschland 
einreisen mit ihrem Pass einreisen. Es ist keine Fahrkarte not-
wendig. Für die Weiterreise zu Freunden, Verwandten oder Be-
kannten mit einem Fernverkehrszug (ICE, TGV, RJX, IC/EC) 
werden in jedem Bundesbahn Reisezentrum oder DB Agen-
tur kostenfreie „helpukraine“-Tickets ausgestellt.   

• Diese Regelung gilt auch für alle Nahverkehrszüge wie die S-
Bahn, Regionalbahn, Regionalexpress sowie für alle U-, Stra-
ßen-, Stadtbahnen und Busse.  

• Wo immer möglich sollen sich Geflüchtete direkt an die Aus-
länderbehörden an dem Ort wenden, wo sie unterkommen 
wollen. Sollte Ihnen keine private Unterkunftsmöglichkeit of-
fenstehen, können Sie sich an die Erstaufnahmeeinrichtung 
wenden, die für Sie am einfachsten zu erreichen ist.  

• Für unsere Region steht die LEA Sigmaringen zur Verfügung, 
die derzeit erweitert wird, um der wachsenden Kapazität ge-
recht zu werden.  

• Für Menschen aus dem Landkreis Reutlingen ist dies die LEA 
(Landeserstaufnahmeeinrichtung) in Sigmaringen: Binger 
Straße 28, 72488 Sigmaringen, Telefon: 07571 / 731 726 100.  

• Auch die LEA Meßstetten wird aktuell wieder in Betrieb ge-
nommen. 

• Findet sich keine private Unterkunft, dann sollen Stadt- und 
Landkreis diese Personen unterbringen, wenn es nicht anders 
geht, dann auch in Notunterkünften, in der sog. „vorläufigen 
Unterbringung“ nach dem Flüchtlingsaufnahmegesetz (FlüAG). 
In Tübingen werden hierzu wieder Sporthallen zur Erstauf-
nahme eingerichtet. 

• Alle Flüchtlinge sollten rasch über die Ausländerbehörden re-
gistriert und erkennungsdienstlich behandelt werden. Dabei er-
halten sie die notwendigen Dokumente, etwa einen 
deutschen Ausweis. Die Ausländerbehörde meldet diese 
Personen an das Regierungspräsidium Karlsruhe, Sie wer-



den dann im System formal zur vorläufigen Unterbringung 
zugeteilt. 

• Viele Ukrainer dürften die Voraussetzungen erfüllen, um über 
einen Aufenthalt zu Ausbildungszwecken (Beruf, Studium), 
einen Aufenthalt für eine qualifizierte Erwerbstätigkeit erhalten 
zu können (weitere Infos unter: ekiba.de/migration unter 
„Rechtliches“, „Aufenthaltsrecht“ oder über die örtlichen Bera-
tungsstellen), Wichtig ist, dass – wenn die Voraussetzungen 
vorliegen – das Visumsverfahren nicht nachgeholt werden 
muss, sondern die Aufenthaltserlaubnis direkt von der Auslän-
derbehörde erteilt wird. 

• Sofern Menschen aus der Ukraine in Privatwohnungen un-
terkommen und dort Miete zahlen oder sich an den Neben-
kosten beteiligen sollen, hilft ihnen dabei der Staat. Beantragt 
werden muss das bei der Ausländerbehörde beziehungs-
weise dem Sozialamt. Die Landesregierung hatte mitgeteilt, 
dass sie den Kommunen finanziell unter die Arme greift. 

• Die ukrainischen Geflüchteten sind nicht regulär in der Kran-
kenversicherung in Deutschland. Aber im Krankheitsfall gilt 
das Gleiche wie für Asylbewerber. Sie können sich ärztlich 
behandeln lassen - wenn es sein muss, auch stationär.  

• Unbedingt für alle Personen zeitnah die Meldung beim Aus-
länderamt vorsehen: Sobald sich Personen aus der Ukraine 
dort melden, kommen sie auf die Liste mit Menschen, die Hilfe 
benötigen. Alle Menschen, die auf dieser Liste stehen, be-
kommen einen Antrag auf Sozialleistungen per E-Mail oder 
Post zugeschickt.  

 

 
Foto: dpa 
Für Flüchtlinge in unserer Region steht zunächst das LEA in 
Sigmaringen zur Aufnahme zur Verfügung. Seine Kapazität 
wird derzeit laufend angepasst. 
 
• Wer sich als Ukrainischer Flüchtling in Trochtelfingen länger 

aufhalten möchte, sollte sich bei dem Bürgerbüro des Rat-
hauses vor Ort melderechtlich registrieren lassen.  

• Für die Meldung beim Ausländeramt im Landratsamt Reutlin-
gen wurde die Mailadresse ukraine@kreis-reutlingen.de ein-
gerichtet. Hier kann man auch dingenden Bedarf an Unter- 
stützungsgeld oder medizinischer Versorgung anmelden.  

• Impfen: Ukrainische Staatsangehörige, die sich in Folge des 
Krieges im Landkreis aufhalten, können sich ebenfalls an den 
regionalen Impfstützpunkten unbürokratisch impfen lassen. 
Auch Menschen, die keine Krankenversicherung haben, kön-
nen sich kostenlos impfen lassen.  

• Zur Impfung sollte möglichst den Ausweis oder ein anderes 
offizielles Dokument mitgebracht werden, aus dem das Ge-
burtsdatum hervorgeht. Für die medizinische Beratung sollte 
nach Möglichkeit eine Begleitperson als Dolmetscher beim 
Impftermin dabei sein.  

• Informationen zur Impfung in ukrainischer Sprache werden 
derzeit erstellt. Verfügbar sind bereits Informationen auf Rus-
sisch: https://www.dranbleiben-bw.de/ru/ 

• Es existiert Informationsmaterial des RKI unter der folgenden 
Adresse: https://www.rki.de/DE/Content/Infekt/Impfen/ 
Materialien/COVID-19-Aufklaerungsbogen-Tab.html  

• Wer Geflüchtete privat unterbringt, erhält bislang keine finan-
zielle Kompensation vom Staat. Unter Umständen können 
Unterkunftskosten im Rahmen von gewährten Asylbewer-

berleistungen später einmal übernommen werden. 
• Bitte beachten Sie, dass im Falle eines Bedarfs auf Asyl- 

bewerberleistungen maximal Kosten in Höhe der festgelegten 
angemessenen Unterkunftskosten berücksichtigt werden 
können. Die Webseite des Landratsamtes führt eine Liste, die 
für Trochtelfingen den erwarteten Betrag in Höhe von rund 330 
Euro pro erwachsener Person und Monat in Aussicht stellt.  

 
Das Trochtelfinger Spendenprogramm für  

Ukraine-Flüchtlinge 
Die Flüchtlingswelle aus der Ukraine hat längst unser Bundes-
land erreicht. Von allen Seiten gibt es Fragen und Angebote, wie 
die Unterstützung am besten gestaltet werden kann. Die Ge-
meinde hat deshalb einen runden Tisch eingerichtet, der Hilfe-
stellung gibt, sobald Angebote und Nachfragen zugunsten der 
Flüchtlingshilfe geplant und effektiv organisiert werden sollen.  
Zur Spendenbereitschaft:  
Es laufen derzeit viele private Hilfsaktionen, die sich mit Trans-
porthilfe und Sachspenden beschäftigen. Zugleich erreicht uns 
die Zusammenfassung, wonach es im Moment gar nicht so be-
sonders hilfreich ist, den Flüchtlingsstrom über Polen und Berlin 
in einem noch höheren Maß mit Kleidern und Spielzeug zu ver-
sorgen. Der Grilow, die heimische Währung der Ukraine, wird an 
europäischen Banken nicht gehandelt und kann nicht getauscht 
werden. Das Rote Kreuz unterstützt die Füchtlinge an den Grenz-
übergängen mit Scheckkarten, die mit etwa 120 € geladen sind, 
einigermaßen Diebstahlsicher sind und für die Reisewege nach 
Westeuropa das nötigste Kleingeld bereitstellen.  
Am dringendsten benötigt werden derzeit Geldspenden, so die 
allgemeine Erkenntnis. Zugleich sind dies auch die einzigen Stüt-
zen, die auch jenseits der Grenze zur Ukraine von Nutzen sind. 
Die Organisationen des Roten Kreuz, der Caritas und der Diako-
nie können damit den schlimmsten Mangel vor Ort lindern helfen, 
und beide Organisationen versprechen eindringlich, den Support 
für die Flüchtlinge frei von jedem Verwaltungsaufwand abzulie-
fern.  
Das gleiche gilt aktuell für die Flüchtlingshilfe in unserer Ge-
meinde. Die evangelische Kirche hat eine Spendenkonto einge-
richtet, mit dessen Hilfe den Flüchtlingen und deren dringendstem 
Bedarf direkt abgeholfen werden kann, bevor die Unterstützung 
der der Ämter und Behörden zu greifen beginnt.  
 
Auf die folgenden Spendenkonten können Sie direkt zugreifen:   
Direkthilfe Ukraine Stadt Trochtelfingen: 
IBAN DE11 640 500 00 0000 053253, BIC SOLADES1REU  
Stichwort: Ukrainehilfe Trochtelfingen, Kreissparkasse RT-Troch-
telfingen  
Quelle Evangelische Kirchenpflege Gammertingen-Trochtelfin-
gen  
Caritas international IBAN: DE88 6602 0500 0202 0202 02 BIC: 
BFSWDE33KRL 
Bank für Sozialwirtschaft Karlsruhe Stichwort: UKRAINE, Quelle: 
www.caritas-international.de   
Diakonie Katastrophenhilfe Evangelische Bank 
IBAN: DE68520604100000502502 BIC: GENODEF1EK1 
Stichwort UKRAINE, Quelle:  www.diakonie-katastrophenhilfe.de 
 
 
 
 

Wohnraum für Flüchtlinge gesucht 
Die Stadt Trochtelfingen koordiniert laufend Anfragen und An-
gebote, um Flüchtlingsfamilien in geeigneten Räumen unter-
zugbringen. Sofern Sie bewohnbare Räume, eine Einlieger- 
wohnung oder einzelne Zimmer anzubieten haben, die Sie 
zur Verfügung stellen können, melden Sie sich bitte im Rat-
haus Trochtelfingen. Dort verwaltet die Flüchtlingsbeauf-
tragte, Frau Anne-Catherina Schweizer unter Telefon 48-26 
die passenden Angebote und Anfragen. Sie ist zudem per 
Mail über die folgende Adresse erreichbar:  
Anne-catherine.schweizer@stadt-trochtelfingen.de  
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Die Kontaktdaten für die Flüchtlings-Integrationsarbeit 
in Trochtelfingen 

Einige Flüchtlinge aus der Ukraine haben Trochtelfingen er-
reicht. Vorläufig ist noch vieles unklar, was den weiteren Ver-
bleib, die Versorgung und die Spenden-Koordination angeht. 
Um die Verbindung zu den wichtigsten Stellen für Unterstüt-
zung, Koordination und Versorgung zu ebnen, haben wir die 
Verbindungsdaten der Ansprechpartner vor Ort hier zusam-
mengestellt:   
Flüchtlings- und Integrationsbeauftragte 
Stadt Trochtelfingen: Anne-Catherine Schweizer 
Rathausplatz 9 72818 Trochtelfingen  
Tel.: +49 7124 48-26, E-Mail: Anne-
catherine.schweizer@stadt-trochtelfingen.de 
Kontaktzeiten: Mo: 8:30 bis 12:00 Uhr und 14:30 bis 18:30 
Uhr, Di: 8:30 bis 12:00 Uhr Do: 14:30 bis 16.30 Uhr Fr: 7:30 
bis 12:00 Uhr 
 
Flüchtlingssozialdienst, Landratsamt Reutlingen - Amt 
für Migration und Integration 
Dorothea Durben-Brabender, Obere Gasse 14, 72818 
Trochtelfingen 
Tel.: +49 7124-9339789, Fax: +49 7121 480-1868 
E-Mail: D.Durben-Brabender@kreis-reutlingen.de 
Kontaktzeiten: Dienstag und Donnerstag 9:00 bis 16:00 Uhr 
Freitag von 9:00 bis 12:00 Uhr   
Migrationsberatung für erwachsene Zuwanderer MBE, 
Diakonieverband Reutlingen: 
Florian Hecht, Marktstraße 23 (Bücherei), 72818 Trochtel-
fingen, Mobil: 017634382565, E-Mail: Florian.Hecht@diako-
nie-reutlingen.de 
Kontaktzeiten: Mittwoch 9:00 bis 12:00 Uhr 

 
 
 

Ihr Schornsteinfeger kommt! 
Ab Donnerstag, 24. März 2022 wird in Steinhilben die jährli-
che Abgasmessung an Öl- und Gasfeuerstätten durchge-
führt.   
Alexander Welsch 
Schornsteinfegermeister 
Tel: 07387-2313285 
Fax: 07387-2313284 
schornsteinfeger-welsch@mail.de 

 
 
 

Reisschlagversteigerung Stadtwald Trochtelfingen 
Die diesjährige Reisschlagversteigerung des Forstreviers Troch-
telfingen I kann wieder in Präsenz stattfinden, und zwar am Mitt-
woch, 06.April 2022 um 19.00 Uhr im Hof des Bauhofes in 
Trochtelfingen. Hierzu sind alle Interessierten herzlich einge- 
laden.  
Bitte die zum Zeitpunkt der Versteigerung geltenden Pande-
miebestimmungen beachten.  
Zur Versteigerung kommen folgende Schläge:  
Gemarkung Trochtelfingen 
Abt. Winkelhau Nr.   1 -  13 
Abt. Alte Rübenteile Nr. 14  
Abt. Lange Halde Nr. 15 - 22 
Abt. Ruprechtsberg Nr. 31 - 34 
Abt. Spitziger Berg Nr. 35 - 39 
Abt. Tiefental Nr. 41 - 43  
Abt. Rote Halde Nr. 51 - 60 
Abt. Ziegelberg Nr. 61 
Abt. Tannenart Nr. 62  
Abt. Garbertsrain Nr. 71 - 74 
Abt. Herrenwäldle Nr. 81 - 84 
 
Die Lage der einzelnen Reisschläge kann auf der Homepage 
der Stadt Trochtelfingen, www.trochtelfingen.de  unter der  
Rubrik Rathausè Aktuellesè Aktuell è Reisschläge 2022 einge-
sehen werden. 
 

Weitere Hinweise: 
Die Nummerierung der Schläge ist mit oranger Farbe ersichtlich.  
Aufgrund der Holzernte von Einzelbäumen erstrecken sich 
etliche Reisschläge über eine größere Fläche! 
Es wird empfohlen die Reisschläge im Vorfeld der Versteigerung 
zu besichtigen. Spätere Reklamationen sind ausgeschlossen. 
Holz das in Rückegassen liegt wird mittig gescheitelt!! 
 
Abrechnungsmodalität: 
Nach dem Ersteigern von Reisschlägen wird für jeden Käufer eine 
Rechnung erstellt und diesem zugesandt. Aufgrund dieser Rech-
nung wird bei Nutzern des Lastschriftverfahrens der Rechnungs-
betrag zur Fälligkeit abgebucht. Selbstzahler überweisen den 
Betrag zum angegebenen Fälligkeitstermin.  
Mit Zustellung der Rechnung gehen Nutzen und Gefahr auf den 
Käufer über. Das bedeutet, dass bei Verlust des Holzes die Stadt 
Trochtelfingen nicht haftbar gemacht werden kann. Es liegt daher 
in Ihrem Interesse, das Brennholz baldmöglichst aufzuarbeiten 
und abzufahren.  
Heizen mit Holz … die krisensichere und heimatnahe Wär-
meenergie aus unserem Trochtelfinger Stadtwald.  
Rainer Krüger Stadtkasse 
Martin Mauser Revierleiter 
 
 
 
 
 
 
Neues zu Corona: neue Empfehlungen mit Widersprüchen 

Fallende Werte für Trochtelfingen und seine Teilgemeinden  
Die Pandemie ist leider noch nicht vorbei. Wir können der Reali-
tät jedoch ruhig begegnen: Unser Städtle ist durch die aktuelle 
Entwicklung weniger intensiv betroffen, die Zuwachsraten sind 
moderat. Noch ist freilich Zurückhaltung angesagt, und Quaran-
täne für alle, die Symptome und positive Testergebnisse zeigen, 
dazu die freiwillige Meidung von Auftritten in größeren Gruppen. 
Wir möchten in diesem Zusammenhang zur Besonnenheit aufru-
fen: Bitte nutzen Sie alle Testmöglichkeiten, wo immer sie sich 
bieten, vom Privattest aus der Apotheke über die Testtermine 
beim Arzt, beim Roten Kreuz in Mägerkingen jeden Mittwoch und 
Samstag sowie beim Testzentrum an der Werdenberghalle, das 
täglich von 8.00 bis 18.00 in Aktion ist.  
 
In Baden-Württemberg ist die Warnstufe auf-
gehoben, das Stufensystem wurde abge-
schafft. Aktuell gilt die Übergangsregelung 
bis 2. April 2022 
Weitergehende Öffnungen wären möglich gewesen, wurden je-
doch seitens Sozialministerium im Ländle zunächst nicht freige-
geben. In der Folge verstolperten Ministerien und Publikationen 
den Umgang mit den neuen Empfehlungen und deren komple-
xer-Teil-Umsetzung für Baden-Württemberg so gründlich, dass 
zunächst Verwirrung in der Presse herrschte.   
 
Zum Stand vom 21. März fassen wir die Regelungen noch 
einmal wie folgt zusammen: 
• 3G inklusive Testpflicht gilt für Gastronomie und Beherber-

gung, zusätzlich bei  öffentlichen Veranstaltungen, beim Be-
trieb von Kultur-, Freizeit- und sonstigen Einrichtungen sowie 
bei Messen und Ausstellungen, bei Angeboten außerschuli-
scher und beruflicher Bildung, zusätzlich  

• 3G gilt für alle körpernahen Dienstleistungen 
• FFP2-Maske ist Pflicht in öffentlich zugänglichen Innenräumen 

- auch in Bussen und Bahnen - ist für Erwachsene weiterhin 
Pflicht 

• Für den Einzelhandel gibt es keine Zugangsbeschränkungen 
mehr, wohl aber Maskenpflicht. Für Jugendliche von 6 bis 
einschl. 17 Jahre ist eine medizinische Maske ausreichend 

• Private Treffen finden ohne Einschränkung statt. 
• Religiöse Veranstaltungen finden jetzt ohne Einschränkung 

statt 
• Die Maskenpflicht und Testpflicht an Kitas, Schulen (2 mal 

pro Woche), Krankenhäusern oder in Pflegeeinrichtungen 
wird fortgeführt. Die allgemeine Abstandsempfehlung von 1,5 
Metern bleibt erhalten. 
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Speziell für Gastrono-
mie und Einzelhandel 
gilt weiter die 3G-
Regel. Maske und Ab-
stand sind weiterhin 
Pflicht, ebenso in Bus 
oder Bahn 
 
Die Lage in Trochtelfingen 
Unser Städtle macht endlich wieder Fortschritte: Die Zeiten, als in 
Trochtelfingen kaum noch negative Testergebnisse zu verfolgen 
waren, sind offensichtlich vorbei. Die Fallzahlen sinken, was aber 
beileibe nicht bedeutet, dass in Sachen Corona nichts mehr los 
ist. Immerhin macht die aktuelle Tendenz Hoffnung auf einen 
Frühling mit weniger Infektionen. Aktuell stehen den 178 neu ge-
meldeten Infektionen ganze 301 genesene Fälle gegenüber, das 
wirkt endlich mal wieder einigermaßen beruhigend. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Die Anzahl der bestätigten Infektionsfälle im Städtle sinkt, 
die Fasnets-Welle ist vorbei. Es gilt weiterhin die Empfeh-
lung, große Ansammlungen zu meiden und sämtliche Test-
möglichkeiten intensiv zu nutzen, um Klarheit über den 
Stand der laufenden Infektionen zu haben. 
Unabhängig von den herrschenden Umständen wünscht die Ge-
meindeverwaltung allen Bürgern möglichst unbeschwerte Früh-
lingstage. Lassen Sie sich bitte impfen und boostern, wo immer 
das möglich ist - und machen Sie bitte regen Gebrauch von den 
gebotenen Testmöglichkeiten.  
Das Wichtigste: Bleiben Sie positiv gestimmt, bleiben Sie 
sachlich, halten Sie alle die AHA-Regeln ein - Abstand hal-
ten – Hygieneregeln – Alltagsmaske. Und vor allem: Bleiben 
Sie gesund, bitte. 
 
 
 
 

Das Bürgerauto „TroMobil“ fährt für Sie in Trochtelfingen! 
Die Fahrgäste sind aufgefordert einen Mund-Nasen-Schutz 
bereits beim Einsteigen zu tragen. Auch unsere Fahrer ge-
hören der Risikogruppe an und wir sind dankbar, dass sie 
diese ehrenamtliche Aufgabe des Fahrens für unsere Bürger 
übernehmen. Deshalb bitten wir darum, das TroMobil nicht 
anzufordern bzw. zu benutzen, wenn Sie sich krank fühlen, 
Schnupfen oder Husten haben. Für Ihr Verständnis bedan-
ken wir uns im Voraus. 
 
Fahrzeiten: Dienstag und Freitag ab 8.30 – 17:00 Uhr 
Anmeldung: Montag- und Donnerstagvormittag von 9.00 – 11.00 
Uhr Tel. 07124/48-23 
Welche Strecken fährt das Bürgerauto „TroMobil“? 
Am Dienstag und Freitag innerhalb des gesamten Stadtgebiets 
Trochtelfingen, einschließlich den Stadtteilen 
 
Was müssen Sie tun? 
Sofern Sie an einem Dienstag oder Freitag von ehrenamtlichen 
Fahrern gefahren werden wollen, müssen Sie sich am Vortag zwi-
schen 9:00 Uhr und 11:00 Uhr unter der Telefon-Nummer 
07124/4823 anmelden, damit eine Einteilung der Fahrten erfol-
gen kann. Sollte der Anrufbeantworter anspringen, hinterlassen 
Sie bitte auch Ihre Telefonnummer, wir rufen Sie dann umgehend 
zurück. 
 
Noch ein Hinweis: 
Kurzfristige Absagen von Anmeldefahrten können Sie am Fahrtag 
über das Telefon auf dem Rathaus, Telefon-Nr. 4834, noch durch-
geben, damit dem Fahrer dann noch Bescheid gegeben werden 
kann. Anmeldungen können über diese Telefonnummer leider 
nicht entgegengenommen werden. 
 
Ehrenamtlich- Kostenlos (Spende willkommen) – Abholung zu 
Hause 
 

Öffnungszeiten der Grüngutsammelstelle  
Im März 2022 hat die Grüngutsammelstelle zu folgenden Zeiten 
geöffnet: 
Dienstag bis Freitag (mit Ausnahme von Feiertagen) jeweils von 
14:00 Uhr bis 17:00 Uhr und Samstag von 10:00 Uhr bis 17:00 Uhr.  
Montags ist die Grüngutsammelstelle geschlossen!  
Bitte beachten Sie die Anweisungen des Aufsichtspersonals.  
  

Wichtig: Wir bitten die Bevölkerung die Baumschnitte und 
das Grüngut säuberlich zu trennen und frei von jeglichem 
Hausmüll abzuliefern. Vielen Dank! 
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Zahlen für den Kreis Reutlingen für die Kalenderwoche 12:  
Gesamtzahl laborbestätigter Fälle: 71.483  (+9.992) 
Gesamtzahl genesener Fälle: 58.502  (+3.574)  
Aktive Fälle: 7.532 (+ 1.375 ) 
Todesfälle: 402 (+/- 0) 
7-Tage Inzidenz Kreis RT / 100.000 1301  (-  21)  
7-Tage-Inzidenz Land BW / 100.000 1.932  (+ 142)  
(Quelle LKA RT, Stand 18.3.2022, Vergleichswerte zum 11. 3. 2022) 

 

Zahlen für die Gemeinde Trochtelfingen für die Kalenderwoche 12:   
Summe bestätigter Fälle 1.990 (+178) 
Summe genesener Fälle 1.748 (+301) 
Aktive Fälle 226 (-123) 
Verstorben 16 (+/-0)  
(Quelle LKA RT, Stand 18.3.22, Vergleichswerte zum 11.3.2022) 

 

Weitere Bekanntmachungen

Ortsverein Mägerkingen-Hausen 
   
Corona-Schnelltests gratis mittwochs und sams-
tags beim DRK   
Sie finden unsere Geschäftsstelle in der Grundschule 
Mägerkingen in der Schulstraße 36.  
Unser Testzentrum ist in der Corona Warn App (CWA) 
hinterlegt und erlaubt die Übermittlung der Testergeb-
nisse direkt auf das Smartphone. Die Wartezeit bis zum 
fertigen Ergebnis entfällt. 
Alternativ gibt es alles auch in Papierform, falls ge-
wünscht. Auch EU-gültige Zertifikate für Auslandsrei-
sen können wir anbieten.  
Das DRK-Testzentrum ist jeden Samstag von 17 bis 
18 Uhr und immer mittwochs von 19 bis 20 Uhr geöff-
net. Die Tests sind ohne vorherige Anmeldung möglich.  
Mitzubringen ist ein wenig Zeit und - zwingend - der 
Personalausweis.         Weitere Infos: www.drk-maegerkingen-hausen.de  

Abfallbeseitigung

Landratsamt Reutlingen

AAbbffaall ll tt iipppp  ddeerr  WWoocchhee

Die Biotonne wird wie folgt geleert:   
Montag, 28.03.2022 in Haid und Wilsingen 
Dienstag, 29.03.2022 in Hausen, Mägerkingen und  
Steinhilben 
Mittwoch, 30.03.2022 in Trochtelfingen 
 
Die Restmülltonne wird wie folgt geleert:   
Montag, 28.03.2022 in Haid und Wilsingen 
Dienstag, 29.03.2022 in Hausen, Mägerkingen und  
Steinhilben 
Mittwoch, 30.03.2022 in Trochtelfingen



Öffnungszeiten der Lehrschwimmbecken 
Im Lehrschwimmbecken Trochtelfingen: freitags von 17.15 
Uhr bis 19.45 Uhr Im Lehrschwimmbecken Mägerkingen: 
samstags von 9.45 Uhr bis 12.00 Uhr 
Der Eintritt beträgt für Erwachsene 1 Euro, für Kinder 0,50 Euro. 
Kinder unter sieben Jahren dürfen nur in Begleitung von Er-
wachsenen ins Schwimmbad. Wir wünschen allen Badegästen 
viel Spaß und Freude beim öffentlichen Schwimmen.  

Senioren-/ Erwachsenenschwimmen 
Das Senioren-Schwimmen findet immer montags von 18.00-
19.30 Uhr im Lehrschwimmbecken in Mägerkingen statt.   
Bitte beachten Sie die aktuellen Corona-Verordnungen! 
 
 
 
 
 
Basteln und Werken für Ostern 
Ein ganzer Tisch voll Bastelbüchern steht bei 
uns imErdgeschoss. Es sind Bücher für Er-
wachsene und für Kinder, für Anfänger und für Geübte. Sie ent-
halten Anregungen und Anleitungen. 
 
Öffnungszeiten:     Mo. 15.00 Uhr bis 17.00 Uhr 

    Di. 18.00 Uhr bis 20.00 Uhr 
    Do. 15.00 Uhr bis 17.00 Uhr 

        Fr. 15.00 Uhr bis 17.00 Uhr 
    Sa. 10.30 Uhr bis 12.30 Uhr 

Telefon: 929759 
E-Mail: buecherei@buecherei-trochtelfingen.de 
 
 
 
 
 
 
Frau Pasquazzo  
Südliche Alb: Außenstelle Hohenstein 
Tel.: 07387 984146-2  
Terminvereinbarungen unter: 
Email: pflegestuetzpunkt-suedliche-alb@kreis-reutlingen.de 
 

Gegenstand Telefon Nr. 
Ca. 200l Lehmputz, div. Spritzpistolen Tel.: 1888 
Rutsche und Doppelschaukel von Kettler Tel.: 2365 
für Selbstabholer  
 
Interessenten für die oben genannten Gegenstände setzen sich 
bitte direkt mit der angegebenen Telefonnummer in Verbindung. 
Im Amtsblatt werden wöchentlich die abzugebenden Gegen-
stände kostenlos veröffentlicht. Wer etwas zu verschenken hat, 
kann sich telefonisch mit der Stadtverwaltung unter der Nr. 48-
11, in Verbindung setzen. 
Die Meldungen sollten spätestens bis montags 18.30 Uhr vor- 
liegen. 
 
 
 
 
 
 

Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrats am 31.03.202 
Am Donnerstag, den 31.03.2022 findet um 20.00 Uhr eine öf-
fentliche Sitzung des Ortschaftsrats Hausen in der Gymnastik-
halle in Hausen statt. 
Tagesordnung:  
1. Bürgerfragestunde nach §33 Abs. 4 GemO 
2. Erschließung Baugebiet Halde II 
3. Sachstand Mobilfunkmast 
4. Mitteilungen und Verschiedenes  
Bernd Schäfer, Ortsvorsteher 
 
 
 
 
 
 

Freiwillige Feuerwehr Trochtelfingen 
Abteilung Steinhilben 
Am Freitag, den 25. März 2022 findet um 20.00 Uhr eine Übung 
mit entsprechendem Hygienekonzept für die Gruppe 1 statt. 
Ich bitte um pünktliches Erscheinen. 
Lutz Marquardt, Abteilungskommandant 
 
 
 
 
 
 

Öffnungszeiten Rathaus Wilsingen 
immer mittwochs von 19:00 bis 20:00 Uhr. 
Ortsvorsteher Ziegler 
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Öffentlicher Badebetrieb

Öffentliche Bücherei

Soziales

Nachbarschaftshilfe  
Sie möchten sich ganz unverbindlich über 
die Nachbarschaftshilfe informieren? 
Egal, ob Sie Hilfe brauchen oder in unse-
rem Team mitarbeiten möchten; dann mel-
den Sie sich telefonisch bei mir. Sollte ich 

nicht persönlich erreichbar sein, dürfen Sie gerne auf mei-
nen Anrufbeantworter sprechen, ich rufe Sie dann umgehend 
zurück.  

G. Rist, Telefon, 07124/1557

Wohnberatung – Selbstbestimmtes Wohnen 
Perspektiven für das höhere Lebensalter 

Kostenfreie Beratung vor Ort 
Herr H. Menkel – Telefon: 07124/4423

Freundeskreis Magdalena-Hospiz e.V. 
  AMBULANTER HOSPIZDIENST REUTLINGER ALB 

Mobil: 0170-5925146

Zu verschenken

Stadtteil Hausen

Stadtteil Steinhilben

Stadtteil Wilsingen

Samstag, 
14. Mai 2022 

In der Eberhard-von-Werdenberg-Halle 
 

Termin bitte vormerken 
 

Jetzt Neu mit Basarlino-App! 
 

Weitere Infos folgen. Wir freuen uns auf Euch!   
www.boerse-rund-ums-kind.de 



Jugendfußballspielgemeinschaft TSV Trochtelfingen/ 
TSV Mägerkingen/TSV Steinhilben 

Ergebnisse 
C1: 1:2 bei der SGM Riederich/Grafenberg II, 2:2 gegen die TSG 
Reutlingen III 
B-Jugend: 5:1 bei der SGM Donaurieden/Donau-Riss, Torschützen Rafael 
Zweifel (2), Patrick Frank, Simon Uhland, Paul Baric 
 Vorschau 
Samstag, 26.03.: 
E1: 09.30 Uhr in Steinhilben gegen die TSG Reutlingen IV 
E2: 09.30 Uhr in Steinhilben gegen die TSG Münsingen  
Sonntag, 27.03.: 
B-Jugend: 11.00 Uhr in Mägerkingen gegen die SGM Langenenslingen/ 
Ertingen/binzwangen 
 
 

TSV Trochtelfingen 1871 e.V. 
Einladung zur Generalversammlung des TSV Trochtelfingen 1871 e.V.:  
Die Generalversammlung des TSV Trochtelfingen 1871 e.V. (GJ. 2021) 
findet am Freitag, den 25.03.2022 um 20.00 Uhr im Sportheim des TSV, 
unter Einhaltung der aktuellen Corona-Regeln, statt. 
Hierzu sind alle Ehrenmitglieder, Mitglieder, Freunde und Gönner recht 
herzlich eingeladen. 
Tagesordnung:  
1.) Begrüßung  
2.) Gedenken der verstorbenen Mitglieder  
3.) Bericht des 1. Vorsitzenden  
4.) Bericht des Kassierers  
5.) Bericht der Kassenprüfer  
6.) Berichte der Abteilungsleiter  
7.) Entlastung  
8.) Neuwahlen des 2. Vorsitzenden und des Schatzmeisters  
9.) Ehrungen  
10.) Wünsche und Anträge.  
Wünsche und Anträge sind bis zum 22.03.2022 in schriftlicher Form beim  
1. Vorsitzenden Bernd Schmid, einzureichen.     
 
 

TSV Trochtelfingen 1871 e.V. 
Eltern-Kind-Turnen 
Es sind wieder Plätze frei geworden. 
Die Turnstunde für Kinder von 2 – 4 1/2 Jahren findet montags von 15.45 
– 16.30 Uhr in der Schulturnhalle in Trochtelfingen statt.   
Kinder mit einer Begleitperson sind herzlich willkommen. Turnschuhe 
oder Antirutschsocken. 
Es freuen sich die Trainerinnen Aylin Müh, Michalea Guhl und Nadine  
Eisele. Anmeldung unter aylino@gmx.net 
 

TSC Trochtelfingen 
Bei der Mitgliederversammlung des TSC Trochtelfingen wurde der bishe-
rige 1. Vorstand Dieter Hägele verabschiedet und zusammen mit Heide-
rose Hägele, die bis 9/21 Schriftführerin war, geehrt. Beiden wurde für ihr 
jahrelanges Engagement in verschiedenen Funktionen gedankt. 
Neuer 1. Vorstand ist Marek Mandok, 2. Vorstand Wolfgang Sauter. Au-
ßerdem wurden weitere Beisitzerinnen gewählt: Aylin Wahl, Maren Wet-
zel und Katja Lorch. 
Weiterhin ist Funda Tabak Mandok Beisitzerin, Sandra Heinzelmann Kas-
siererin und Thomas Goerlich Schriftführer.  
 
 

DRK-Yoga 
Liebe Yoginis, 
wir können wieder mit Yoga beginnen. Da zunächst montags Eltern-
abende in der Schlossschule stattfinden, trefffen wir uns erst   am   
04.04.22 um 18:15 Uhr (Kurs I) und um 19:30 Uhr (Kurs II),  
im roten Saal der Schlossschule in Trochtelfingen. 
Da der Kurs im Dezember 21 wegen der Pandemie unterbrochen 
werden musste, wird er jetzt fortgesetzt. D. h., es werden  
keine neuen Teilnehmer aufgenommen.   
Die Kurse finden unter Voraussetzung der 2 G-Regelung   und den be-
kannten Hygienemaßnahmen statt. 
Es werden wieder Listen zu personenbezogenen Daten Erklärung zur 
Einhaltung von Test- und Hygienekonzept und Verhaltensvorschriften 
ausgelegt.   
Bitte bringt zum Eintragen einen eigenen Kuli mit. 
Renate Anna Miny, Tel. 07124 1494   
Ich freue mich auf unser Wiedersehen  
und grüße euch mit einem herzlichen Namasté 
 

Stadtkapelle Trochtelfingen e.V. 
Die Probe findet am Donnerstag, den 24.03.2022 um 20:00 Uhr unte r 
der Einhaltung der 3 Gs im Probelokal statt. Falls sich kurzfristige Ände-
rungen ergeben, werden diese in der WhatsApp-Gruppe mitgeteilt.  

Tagesordnung Förderverein 
Die Generalversammlung des Fördervereins der Stadtkapelle Troch-
telfingen e.V.  findet am  Freitag,  den  25.03.2022 um 19.00 Uhr  im 
Schlosskeller in Trochtelfingen statt.  
Folgende Tagesordnung steht an: 
1.) Begrüßung und Bericht des 1. Vorsitzenden 
2.) Bericht der Schriftführerin 
3.) Bericht der Kassiererin 
4.) Bericht der Kassenprüfer 
5.) Entlastung der Vorstandschaft 
6.) Neuwahlen 
7.) Sonstiges 
Hiermit laden wir alle Mitglieder, Freunde und Gönner, sowie auch die 
Damen und Herren Vorsitzenden der Trochtelfinger Vereine herzlich zu 
unserer Generalversammlung ein.   
Tagesordnung Stadtkapelle 
Die Generalversammlung der Stadtkapelle Trochtelfingen e.V. findet 
am Freitag, den 25.03.2022 um 20.00 Uhr im Schlosskeller in Trochtel-
fingen statt.  
Folgende Tagesordnung steht an: 
1.) Begrüßung durch den 1. Vorsitzenden 
2.) Totenehrung 
3.) Bericht des 1. Vorsitzenden 
4.) Bericht des Schriftführers 
5.) Bericht der Kassiererin 
6.) Bericht des Dirigenten 
7.) Bericht der Jugendleiterin 
8.) Bericht der Kassenprüfer, anschl. Aussprache zu den Berichten 
9.) Entlastung der Vorstandschaft 
10.) Neuwahlen der Vorstandschaft lt. Satzung 
11.) Anpassung Mitgliedsbeitrag 
12.) Termine 
13.) Sonstiges 
Hiermit laden wir alle Ehrenmitglieder, Mitglieder, Freunde und Gönner, 
sowie auch die Damen und Herren Vorsitzenden der Trochtelfinger Ver-
eine herzlich zu unserer Generalversammlung ein.  
Jugendkapelle 
Die Jugendkapelle probt wieder. Die erste Probe ist am Freitag, den 
25.03.2022 um 18:30 Uhr im Probelokal in Trochtelfingen. 

Franziska Fecht 
 
 

Schwäbischer Albverein OG Trochtelfingen 
Zu den Ruinen im Fehlatal 
Wir treffen uns am Sonntag, den 27.03.2022 um 10:00 Uhr am Stadt-
brunnen um in Fahrgemeinschaften nach Gauselfingen zu fahren. 
Von dort werden wir mit Claudia Schmid über die eher unbekannten Rui-
nen Lägstein und Hasenfratz oberhalb von Gauselfingen wandern. Da-
nach gehen wir weiter in einer Rundwanderung zu den Ruinen vorderer 
und hinterer Lichtenstein, um dann wieder über das Fehlatal zurück nach 
Gauselfingen zu kommen. 
Unterwegs werden wir unser mitgebrachtes Vesper essen. 
Claudia freut sich auf viele Mitwanderinnnen und Mitwanderer, Gäste sind 
natürlich wie immer gerne willkommen. L. Rau, Pressewart 
 
 

Historische Bürgerwehr Trochtelfingen 
Der Schlosskeller ist am Sonntag, den 27.03.22 von 10:00 Uhr bis 12:30 
Uhr zum Frühschoppen geöffnet.  
Diensthabende: Bernd Klingenstein und Patrick  

Jean-Joachim Pollok, Schriftführer 
 
 

Haidkatzen Trochtelfingen 
Liebe Haidkatzen, liebe Haidkater, 
die Kinder- und Probehäsrückgabe findet am Samstag den 02.04.2022  
von 14 - 15 Uhr im Turm statt. Bitte gebt euer Häs vollständig und gewa-
schen zurück. Lucia Ulmer 
 
 

Trochtelfinger Bären 
Ganz nach dem Motto nach der Fasnet ist vor der Fasnet gibt es organi-
satorische Themen die wir rechtzeitig dieses Jahr angehen möchten:  
+ neue Masken: wer für die kommende Fasnet eine neue Holzmaske be-
nötigt soll diese bitte bis zum 30.04.2022 per Mail bestellen. Bitte auch 
Bescheid geben wenn für die Jungbären die ihre erste Maske bekommen, 
eine neue Maske benötigt wird. 
+  Kinderhäs:  alle  ausgeliehenen Kinderhäs bitte  bis zum 30.04.2022 
wieder an Konni zurückgeben. Wer noch ein Kinderhäs hat welches der 
ganzen Gruppe zur Verfügung gestellt oder abgekauft werden kann darf 
es ebenfalls bei Konni abgeben.  
+ neues Fell: es besteht die Möglichkeit, dass das hellbraune Fell wieder 
organisiert werden kann. Dafür benötigen wir aber die Bereitschaft von 
euch vorab zu bestellen und evtl. auch in Vorkasse zu gehen. Hier bitte 
auch bis 30.04.2022 per Mail eine Rückmeldung wer sich für ein solches 
neues Fell interessiert. Wer unabhängig der Art des künftigen Fells ein 
neues Häs braucht bitte ebenfalls per Mail Bescheid geben. 
+ Mailadresse für alle Themen: trochtelfinger-baeren@gmx.de  
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+  Mailverteiler:  wer aktuell noch nicht per E-Mail informiert wird und 
gerne im Verteiler mitaufgenommen werden möchte, darf sich auch gerne 
mit einer kurzen Nachricht an die Mailadresse melden.   
Liebe Grüße und bleibt weiterhin gesund. 
Euer Ausschuss 
 
 

Sozialverband VdK Trochtelfingen 
www.ov-trochtelfingen.de 

Hallo Frühling, kommst du bald? Der Winter war so lang und kalt. 
Ich sehne mich nach schönem Grün und Blumen, die im Felde blühʼn. 
Schneeglöckchen aus der Erde schaut, der letzte Schnee ist weggetaut. 
Wenn Weidekätzchen Knospen treiben, dann wirst du sicher bei uns blei-
ben. 
Und wenn die Vögʼlein wieder singen wird auch mein Herz vor Freude 
springen. 
Der dicke Pelz hängt nun im Schrank, nun wird es wärmer Gott sei Dank. 
Verschlossen sind die Wintersachen, die Kinder singen und sie lachen. 
Auch meine Seele taut nun auf; komm, Frühling komm, ich freuʻ mich 
drauf! (Heiner Hessel) 
Der Sozialverband VdK Baden-Württemberg e. V.  
Der Sozialverband VdK ist heute die größte gemeinnützige und überpar-
teiliche Interessenorganisation aller Sozialversicherten und Menschen mit 
Behinderungen in der Bundesrepublik Deutschland. Auch in Südbaden 
und im Breisgau-Hochschwarzwald bietet der VdK den Menschen Unter-
stützung, wenn es um soziale Belange geht. Im Mittelpunkt der Arbeit ste-
hen die Werte soziale Gerechtigkeit, Hilfe zur Selbsthilfe und der Erhalt 
der sozialen Sicherungssysteme. 
Ursprünglich war der VdK nach dem Zweiten Weltkrieg als Interessen-
vertretung der Kriegsopfer gegründet worden. Heute fühlen sich vor allem 
Menschen mit Behinderung und behinderte und chronisch kranke Men-
schen, Patienten und gesetzlich Sozialversicherte, Rentner, Pensionäre, 
aber auch alleinstehende Menschen sowie Grundsicherungsbezieher und 
andere benachteiligte Menschen beim Sozialverband VdK zu Hause. Au-
ßerdem gibt es fördernde und ehrenamtlich engagierte Mitglieder. Jeder, 
der unsere Hilfe braucht oder sich sozial engagieren möchte, kann Mit-
glied werden und mitwirken. 
Der VdK-Bundesverband zählt über 1,7 Millionen Mitglieder mit weiter 
steigender Tendenz. Ein deutliches Zeichen für die Qualität unserer  
Interessenvertretung und des Dienstleistungsangebotes. 

Wolfgang Demmerer Günter Buk 
Vorsitzender Stv.Vorsitzender  

Email: ov-trochtelfingen@vdk.de Wolfgang Demmerer 
 
 

TSV Mägerkingen 1892 e.V. 
Absage Generalversammlung 
Die Vorstandschaft des TSV Mägerkingen hat sich auf Grund der 
Inzidenzlage und wegen der anhaltenden Maskenpflicht in Innenräumen 
darauf verständigt die Generalversammlung,  angesetzt für morgen, 
Freitag, 25.03.2022,  zu verschieben. Als neuer Termin ist Mittwoch, 
25.05.2022 geplant. 
 
Fußball 
TSV Mägerkingen - SV Fleischwangen 4:2 (2:0) 
Auf gleich sechs eigentlich gesetzte Akteure musste der TSV krankheits- 
und verletzungsbedingt verzichten. Die aufgestellte Elf zeigte gegen den 
Tabellennachbarn jedoch eine hervorragende erste Halbzeit: Die Spiel-
anteile waren recht ausgeglichen, Mägerkingen aber das gefährlichere 
Team. Nach einigen Halbchancen erzielte man in der 30. Minute die fol-
gerichtige Führung: Manuel Frank behauptete den Ball und legte rund 22 
Meter vor dem Tor quer auf Michael Gühring, der das Spielgerät platziert 
ins Eck einschweißte. Nur drei Minuten später bestrafte Fabian Buckel 
das Zögern eines SV-Verteidigers, luchste ihm den Ball ab und blieb frei 
vor dem Torwart cool. Die TSV-Defensive stand sehr sicher und musste 
erst in der Nachspielzeit des 1. Durchgangs eine brenzlige Situation über-
stehen als Benny Pfeiffer nach einem Eckball auf der Linie klären konnte. 
Es war ein Vorzeichen für eine stürmische zweite Halbzeit der Gäste: 
Fleischwangen kam mit viel Power zurück und drängte den TSV in die ei-
gene Hälfte. Nach zehn Minuten sollte dann auch der Anschlusstreffer 
gelingen: Der Flankengeber wurde nicht unter Druck gesetzt, in der Mitte 
sorgte der Gästekapitän mit einem schönen Kopfball für das 1:2. Noch 
viel ärgerlicher war jedoch der 2:2-Ausgleich in der 67. Minute: Mangelnde 
Kommunikation und ein verunglückter Klärungsversuch machten eine 
harmlose Flanke gefährlich, was letztlich in einem Foulelfmeter resultierte, 
den Fleischwangen verwandelte. Als viele Zuschauer schon die Befürch-
tung hatten, die Partie könnte nun komplett drehen, zeigte die Mannschaft 
jedoch direkt eine Reaktion: Vom Anstoß weg erzielte Samuel Kramer fast 
postwendend die erneute Führung, wurde jedoch im letzten Moment ge-
blockt. Nur kurze Zeit später war er aber erfolgreich: Ein gefühlt über den 
kompletten Sportplatz geschlagener Freistoß von Silas Bross legte Frank 
direkt quer auf Kramer, der die Murmel in Knipsermanier über die Linie 
drückte. Es war Kramers erster Einsatz in der Ersten seit seiner schwe-
ren Verletzung im August 2020 - so meldet man sich wieder zurück! Im 
Anschluss drängten die Gäste natürlich auf den erneuten Ausgleich, der 
TSV hatte nun aber wieder mehr Zugriff und lauerte auf den entschei-
denden Konter, der in der 86. Minute folgen sollte. Über die eingewech-
selten Levi Lange und Mehmet Erol wurde Buckel freigespielt, der nach 
einem langen Sprint den Ball über den herausstürmenden Schlussmann 
im Tor unterbringen konnte. Ein wichtiger Sieg, bei dem nach einer 

schwierigen Situation Moral und auch Qualität gezeigt wurde. Diese Leis-
tung gilt es nun in den kommenden Wochen zu bestätigen.  
Reserve: TSV Mägerkingen - SV Fleischwangen 3:2 (2:1) 
Gegen den Tabellen-3. bot der TSV jederzeit Paroli und drehte nach 
einem anfänglichen Rückstand die Partie noch in Durchgang Eins: Zu-
nächst traf Naoufel Ben Abid nach Vorarbeit von Mehmet Erol, dann 
schlug Samuel Kramer zu. Fleischwangen konnte nach 57. Minuten aus-
gleichen, danach hätte das Spiel auf jede Seite kippen können. Dieses 
Mal belohnte sich die Zweite aber endlich und behielt die Oberhand: Ben 
Abid behauptete einen langen Pass von Daniel Stiefel und legte ab auf 
Erol, der überlegt zum 3:2 einschoss. Es war das goldene Tor in der 86. 
Spielminute und ein toller Erfolg für eine dezimierte 2. Mannschaft.   
Vorschau 
Am kommenden Sonntag ist der FC Blochingen zu Gast auf der Dölle. 
Anstoß um 13:15 Uhr bzw. 15 Uhr. Unsere beiden Teams würden sich er-
neut über viele Zuschauer freuen! (mg)   
Tischtennis 
Jungen 
Adrian Kreh gewinnt Bezirksendrangliste im Bezirk Alb 
Bei der am Sonntag in Betzingen ausgespielten Bezirksendrangliste 
gelang Adrian Kreh der Sieg bei den Jungen 14. Neun Teilnehmer waren 
gemeldet, jeder spielte gegen jeden. In allen acht Spielen ging Adrian als 
Sieger von der Platte und gab an diesem Tag nur vier Sätze ab. 
Gleichzeitig qualifizierte er sich für die Regionsrangliste, die am 
kommenden Sonntag ebenfalls in Betzingen ausgetragen wird. Hier 
kommt es zum Vergleich mit den beiden Ranglistenersten der Bezirke 
Alb, Böblingen, Schwarzwald und Oberer Neckar. 
Als zweiter Spieler des TSV nahm Lukas Windhösel ebenfalls bei den 
Jungen 14 an der Bezirksendrangliste teil. Mit einer ausgeglichenen 
Bilanz von vier Siegen und vier Niederlagen belegte er am Ende Platz 
fünf. Der TSV Mägerkingen gratuliert den Spielern und dem Trainerteam 
um Wolfgang Dieth herzlich zu diesem Erfolg.  
Am Samstag, 26.03., spielt unsere Jungenmannschaft ab 14.00 Uhr in 
Genkingen gegen die TTG Sonnenbühl und den TSV Gomaringen III. 
 
Mädchen 
Kurzfristig wurden die Spiele gegen beide Mannschaften des TSV 
Burladingen auf vergangenen Samstag vorgezogen. Gegen Burladingen 
I, aktuell auf Platz zwei in der Tabelle, gelangen Jule Wrobbel und Leonie 
Windhösel nur drei Satzgewinne. Im Spiel gegen Burladingen II (Endstand 
4:4) bewiesen sie dann Nervenstärke. Beide Fünfsatzspiele der Partie 
entschieden sie zu ihren Gunsten, wobei Jule ein Marathonmatch in ihrem 
ersten Einzel ablieferte (4. Satz 19:17, 5.Satz 18:16). Im Schlussdoppel 
lagen sie bereits mit 0:2 Sätzen zurück, ehe sie die folgenden drei Sätze 
gewannen. Mit jeweils einem weiteren Einzelsieg sicherten sie das 
Unentschieden.   
Im nächsten Punktspiel empfängt unsere Mädchenmannschaft am 
Samstag den TV Neuhausen. Spielbeginn ist um 14.00 Uhr in der 
Schulturnhalle Mägerkingen.  
Sportheimdienst 
Am Sonntag ist unser Grillhäuschen beim neuen Sportplatz geöffnet. 
Fam. Pfeiffer und Nina Kalessa Übernehmen den Wirtschaftsdienst. 
 
 

Gemeinnütziger Förderverein Sportplatz Dölle e.V. Mägerkingen  
Absage Generalversammlung 2022 
Der Gemeinnütziger Förderverein Sportplatz Dölle e.V. verschiebt auf 
Grund der aktuellen Corona-Lage seine für morgen, Freitag, 25.03.2022, 
geplante Generalversammlung.  
Als neuer Termin ist Mittwoch, 25.05.2022 vorgesehen. 

Gez. Pascal Rummler, 1. Vorstand 
 

Chorgemeinschaft evangelischer Singkreis  
Trochtelfingen, Gesangverein Mägerkingen 

Nun singen wir wieder!! 
Nach der monatelangen coronabedingten Zwangspause möchten wir 
Euch wieder liebe Sängerinnen und Sänger ermutigen und motivieren mit 
neuem Schwung und Eifer zum gemeinsamen Singen und Proben zu-
sammen zu kommen. Unter Berücksichtigungen der aktuellen Hygiene-
vorgaben dürfen wir uns wieder im evangelischen Gemeindehaus in 
Trochtelfingen treffen.  
Unsere erste Aufgabe und Ziel wird sein, den Gottesdienst am 17.April 
(Ostersonntag) in der evangelischen Kirche in  Trochtelfingen musika-
lisch mitzugestalten . Wir werden uns wieder langsam an einfache öster-
liche Beiträge herantasten, die abgestimmt auf die Sängerschar geprobt 
werden.  
Gerne laden wir dazu auch Projektsängerinnen und Projektsänger ein 
über deren Unterstützung wir uns sehr freuen würden, weil es sich ab-
zeichnet, dass wir durch Corona personell stark geschrumpft sind.   
Die Proben sind am 31.März, 07.April, und 14.April.2022 
jeweils um 20.00 Uhr im evangelischen Gemeindehaus in Trochtelfingen.  
Dazu laden herzlich ein.  
Chorleiter Hans-Christoph Bitzer       
Schriftführer: Armin Kern  
"Himmel und Erde werden vergehen , aber die Musica bleibt bestehen" ( 
Kanon ) 
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Schützenverein Mägerkingen e.V. 
Schießbetrieb März 
LG/KK: 06.3. (R. Hartmann); 13.3. (W. Mader); 20.3. (F. Rummler); 27.3. 
(W. Uhlig); jeweils von 10:00 Uhr bis 12:00 Uhr.GK:  10.3. (W. Buk) von 
18:00 Uhr bis 20:00 Uhr; 26.3. (W. Türk) von 14:00 Uhr bis 18:00 Uhr.  
Wirtschaftsbetrieb März 
An folgenden Terminen: 06.3. (W. Haas); 13.3. (K.H. Gutbrod); 20.3. (R. 
Hipp); 27:3. (W. Hauke) ist unsere Vereinsgaststätte jeweils von 9:30 bis 
12:30 Uhr geöffnet. Wir laden zum gemütlichen Frühschoppen ein! 
Die Öffnung der Schießstätte und des Vereinslokals findet auf Grundlage 
der Hygienevorgaben der Coronaverordnung statt! Bitte beachten sie die 
geltende Coronaverordnung. 
 
 

Feuerwehr Oldtimerfreunde Mägerkingen e.V. 
Wegen steigender Corona Fallzahlen und gesundheitlichen  Gründen fin-
det unsere Generalversammlung jetzt am 2.4.2022 nicht statt. 
Diese wird auf einen späteren Zeitpunkt verlegt. Wir bitten um Verständ-
nis, und wünschen allen viel Gesundheit. 

Werner Lorch, 1 Vorstand 
 
 

DRK Ortsverein Mägerkingen-Hausen 
Voranzeige Fahrradbörse 01./ 02.04.: 
Nach jetzigem Stand planen wir für das 1. April Wochenende unsere Fahr-
radbörse. 
Was neu ist, ist der Ort! Sie wird in der Eberhard von Werdenberg Halle 
in Trochtelfingen stattfinden! 
Zugang zur Halle ausschließlich mit FFP2 Maske – es sind bei Er-
wachsenen KEINE medizinischen Masken zulässig! Kinder ab 6 
Jahre tragen ebenfalls eine Maske!! Anders ist die Radbörse leider 
nicht durchführbar!! 
Wir freuen uns schon drauf.  
Testzentrum DRK Mägerkingen-Hausen  
Sie finden unsere Geschäftsstelle in der Grundschule Mägerkingen in der 
Schulstraße 36.  
Unser Testzentrum ist in der Corona Warn App (CWA) hinterlegt und er-
laubt die Übermittlung der Testergebnisse direkt auf das Smartphone.  
Die Wartezeit bis zum fertigen Ergebnis entfällt. 
Alternativ gibt es alles auch in Papierform, falls gewünscht.   
Das DRK-Testzentrum ist jeden Samstag von 17 bis 18 Uhr und immer 
mittwochs von 19 bis 20 Uhr geöffnet. Die Tests sind ohne vorherige  
Anmeldung möglich.  
Mitzubringen ist - zwingend - der Personalausweis.   
Altkleidersammlung 8./ 9. April! 
Am 08./ 09. April bieten wir wieder unsere Altkleiderannahme an.  
Freitag 08. April 18.30 – 19.00 Uhr Parkplatz Werdenberg Halle 
Freitag 08. April 19.15 – 19.45 Uhr Rathausstraße Steinhilben (vor 
der Schule) 
Samstag 09. April 09.00 – 09.30 Uhr Parkplatz Volksbank Mäger- 
kingen. 
Zu diesen Terminen können Altkleidersäcke bei uns angeliefert werden.  
Sollten Sie eine größere Menge an Säcken haben, die Sie nicht trans-
portieren können, bitte 2 bis 3 Tage vorher bei uns telefonisch anmelden. 
Erreichen können Sie uns unter 01718491091. Hier bekommen Sie Infos 
rund um die Altkleidersituation und hier können Sie auch leere Säcke  
bestellen. Weitere Infos: www.drk-maegerkingen-hausen.de  
Eberhard + Daniela Pilger, Simon Bez, Bereitschaftsleitung  
Sie finden uns im Internet unter www.drk-maegerkingen-hausen.de. 
Emails können Sie an info@drk-maegerkingen-hausen.de schicken. 
 
 

Tischtennis Steinhilben  
3 Mädels treten bei den Jungen U13 an  
TV Rottenburg - TSV Steinhilben: 4:3 
Mit 2 Nachwuchsspielerinnen knapp am Sieg vorbei 
Am letzten Samstag war die U13-Mannschaft zum Doppelspieltag beim 
TV Rottenburg gefordert. Als Jana Ott, Leni Ott und Elena Straub die Halle 
betraten hat das bestimmt für Verwirrung bei den 5 Jungs gesorgt, die 
normalerweise mit männlichen Gegnern zu rechnen haben. Leni Ott durfte 
an diesem Spieltag zum ersten Mal im Wettkampf an die Platte und hat 
eine super Leistung gezeigt, auch wenn es noch nicht ganz für einen ei-
genen Sieg gereicht hat. Sie hatte sichtlich Spaß und hat auch einige be-
merkenswerte Punkte gemacht. Auch wenn es für einen eigenen Sieg 
nicht ganz gereicht hat, konnte Leni in ihrem ersten Doppel mit ihrer 
Schwester einen Sieg verzeichnen. Beim zweiten Wettkampftag von 
Elena Straub in ihrer Tischtennis-Karriere musste sie nach einer recht ein-
deutigen ersten Niederlage zum Entscheidungsspiel antreten, welches 
über Sieg oder Niederlage im gesamten Spiel entscheiden sollte. Dieses 
Spiel hatte es wirklich in sich, da es hin und her ging bis zum 5ten Satz, 
den Elena leider sehr knapp verloren hat. Die erfahrene Jana Ott, welche 
bereits einige Spiele in dieser Liga als auch bei den großen Mädchen mit-
gespielt hat, gewann in diesem Spiel all ihre Spiele souverän. Weiter so 
Mädels!!!  
SV Weilheim - TSV Steinhilben: 6:1 
Im zweiten Spiel unterlagen die Mädels den besser aufgelegten Weilhei-

mern mit 1:6. Den Ehrenpunkt holte Jana Ott, jedoch muss betont werden, 
dass ihr zweites Spiel sehr knapp war und jeder Satz nur haarscharf an 
den Gegner ging. Das selbe konnte man beim Doppel beobachten, wo 
Jana dieses Mal mit Elena sehr knapp verloren hat. In den Einzelbegeg-
nungen von Leni und Elena war leider nichts zu holen. Da waren die 
Jungs aus Weilheim doch stärker. Aber in der nächsten Runde - mit noch 
ein wenig mehr Erfahrung und Training - könnten die Jungs ganz schön 
ins Schwitzen geraten. Wir sind auf jeden Fall sehr stolz auf den Kampf-
geist und die tollen Spiele der Mädels und freuen uns schon sehr auf wei-
tere spannende und siegreiche Begegnungen.  

Heiko Jaudas und Anna Werz  
 
 

Krabbelgruppe „Steinhilber Butzale“ 
Wir treffen uns immer mittwochs von 10.00 Uhr bis 11.30 Uhr im Alb-
vereinsraum Farrenstall. Jedes Kind bis zum Kindergarteneinstieg ist mit 
einer erwachsenen und geimpften Begleitperson unter vorheriger An-
meldung unter 0163/6720863 herzlich Willkommen.  
Auch wenn mittlerweile nur noch die Warnstufe gilt, treffen wir uns auch 
weiterhin unter der 2G plus-Regel, d.h. dass nur geimpfte oder gene-
sene Eltern mit tagesaktuellem negativen Schnelltest mit ihren  
Kindern zu uns kommen dürfen. 
Natürlich gelten auch weiterhin die bekannten Hygienemaßnahmen.  
Programm für März: 
Mi. 30.03.2022: Wir machen ein Frühlingsfrühstück  
Programm für April: 
Mi. 06.04.2022: Normaler Gruppenmorgen 
Mi. 13.04.2022: Der Osterhase kommt in die Krabbelgruppe 
Mi. 20.04.2022: Normaler Gruppenmorgen 
Mi. 27.04.2022: Normaler Gruppenmorgen  
Ich freue mich auf Euch. Bleibt gesund. 
Eure Nadine Bergmann 
 
 

Schwäbischer Albverein OG Steinhilben:  
Osterwanderung – Einladung zur Familienwanderung am Palmsonntag 
10. April 2022. Treffpunkt 14 Uhr am Farrenstall in Steinhilben. Termin 
vormerken um ihn nicht zu verpassen. Es wäre schade drum. Herzliche 
Grüße 1. Vorsitzende Alexandra Schmid  
 
 

Schwäbischer Albverein OG Steinhilben:  
E I N L A D U N G zur ordentlichen Mitgliederversammlung der OG Stein-
hilben am Freitag, 25. März 2022 
um 20.00 Uhr im Gasthaus zum Lamm in Steinhilben 
Tagesordnungspunkte 
1. Begrüßung und Eröffnung 
2. Jahresbericht der 1. Vorsitzenden 
3. Berichte der Fachwarte, Abteilungsleiter und Kassenbericht 
4. Bericht der Kassenprüfung 
5. Aussprache der Mitgliederversammlung zu den Berichten 
6. Entlastung der Vorstandschaft und Kassierer 
7. Anträge und Verschiedenes 
8. Schließung der Mitgliederversammlung 
Alle Mitglieder, Freunde und Gönner des Schwäbischen Albverein e.V. 
sind recht herzlich zu unserer ordentlichen Mitgliederversammlung ein-
geladen. 
Anträge zur Mitgliederversammlung sind bis zum 24.3.2022 schriftlich bei 
der Vorstandschaft einzureichen. 
VF Alexandra Schmid 
 
 

Musikverein Steinhilben - Augstbergmusikanten - e.V. 
Einladung zur Generalversammlung am 26. März 2022 
Zu unserer Generalversammlung im Gasthaus Lamm laden wir Mitglieder, 
Freunde und Gönner herzlich ein. Die Versammlung am 26.03.2022 be-
ginnt um 20.00 Uhr. Armin Zeiler (Vorstand der Verwaltung) 
 
 

Förderverein des Musikverein Steinhilben -  
Augstbergmusikanten - e.V. 

Einladung zur Generalversammlung am 26. März 2022 
Zu unserer Generalversammlung im Gasthaus Lamm laden wir Mitglieder, 
Freunde und Gönner herzlich ein. Die Versammlung am 26.03.2022 be-
ginnt um 19.30 Uhr. 

Lutz Marquardt (Vorsitzender) 
 
 

Musikverein Steinhilben - Augstbergmusikanten - e.V. 
Wir Augstbergmusikanten veranstalten am 09. April 2022 eine zünftige 
Vereinsfahnenparty in Dirndl und Lederhosen. Eingeladen sind hierzu 
alle Steinhilber Vereine, die ihre Fahnen um 19.30 Uhr beim großen Fah-
neneinmarsch in der Augstberghalle majestätisch präsentieren dürfen. 
Natürlich sind auch alle anderen Musikliebhaber aus Nah und Fern, die 
einen geselligen und stimmungsvollen Abend bei einem Mix aus traditio-
neller Blasmusik und schwungvoller Stimmungsmusik verbringen möch-
ten, herzlich dazu eingeladen! Als besonderen Programmpunkt dürfen wir 
uns an diesem Abend auf einen Gastauftritt der Albrebellen freuen. Damit 
das Publikum kräftig mitsingen und sich mitbewegen kann, ist für das leib-
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liche Wohl bestens gesorgt.  
Der Eintritt kostet 7 €, gerne sind auch Tisch- und Platzreservierungen 
möglich. Hierfür dürfen Sie sich entweder an die aktiven Augstbergmusi-
kanten wenden oder auch per Mail an unsere Vorstände Michael  
Knupfer (vdo@mv-steinhilben.de) und Florian Gutbrod (vml@mv-stein-
hilben.de).   
Instrumentenvorstellung 
Ebenso am 09. April möchten wir alle musikbegeisterten Kinder, Jugend-
liche und Interessierte aller Altersklassen in die Augstberghalle zur In-
strumentenvorstellung um 10 Uhr einladen. Hierfür ist keine 
Anmeldung erforderlich.  
Wir freuen uns auf einen abwechslungsreichen und stimmungsvollen Tag! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Seelsorgeeinheit Gammertingen-Trochtelfingen 
Freitag, 25. März - Verkündigung des Herrn 

7.45 Uhr Schülergottesdienst in der Pfarrkirche in Stein- 
hilben. (Pfr. Drescher) 

  19.00 Uhr Hl. Messe in der Pfarrkirche in Trochtelfingen.  
(Pfr. Drescher) (50 Plätze)  

Samstag, 26. März - Hl. Liudger 
18.00 Uhr Vorabendmesse mit Bußfeier in der Pfarrkirche 
in Trochtelfingen. (Pfr. Drescher) (50 Plätze)  

Sonntag, 27. März 2022 - 4. Fastensonntag 
Einladung, die Gottesdienste in den Nachbargemeinden 
zu besuchen. 
14.00 Uhr Taufe des Kindes Lio Heinzelmann in der Pfarr-
kirche in Steinhilben. (Diakon Eisele)  

Montag, 28. März 
  19.00  Uhr  Ökum. Friedensgebet   in der Pfarrkirche in 

Trochtelfingen.  
Dienstag, 29. März 

15.30 Uhr Versöhnungsgottesdienst der Erstkommunionkin-
der aus Trochtelfingen und Steinhilben  in der Pfarrkirche in 
Trochtelfingen.   

Mittwoch, 30. März 
  7.30 Uhr Schülergottesdienst in der Pfarrkirche in Troch-

telfingen. (Pfr. Drescher)  
Freitag, 1. April 
  7.45 Uhr Schülergottesdienst in der Pfarrkirche in Stein-

hilben. (Pfr. Drescher)  
Sonntag, 3. April 2022 - 5. Fastensonntag 

-Misereor-Kollekte- 
8.45  Uhr  Hl. Messe in der Pfarrkirche in Steinhilben.   
(Pfr. Drescher) (41 Plätze) 
Besondere Einladung an die Kommunionfamilien 

  10.15 Uhr Wortgottesfeier in der Pfarrkirche in Trochtel-
fingen. (Leander Stork) (50 Plätze)  

In den Kirchen gilt immer noch die FFP 2 Maskenpflicht und Ab-
stand! 
 
 

Geänderte Gottesdienstzeit am Freitag, 25. März 
Wegen Terminüberschneidungen müssen wir die Heilige Messe 
am Freitag, 25. März ausnahmsweise auf 19.00 Uhr verlegen. Wir 
bitten um Beachtung! 
  

Ökumenisches Friedensgebet  
Aus Anlass der schlimmen Kriegssituation in der Ukraine veranstalten die 
Evangelische Verbundkirchengemeinde Gammertingen-Trochtelfingen 
und die Katholische Seesorgeeinheit Gammertingen-Trochtelfingen je-
weils montagabends ein gemeinsames Ökumenisches Friedensgebet. 
In dieser Woche findet dieses Gebet für den Frieden am Montag, 28.3. in 
der kath. Kirche in Trochtelfingen um 19.00 Uhr statt. In den darauffol-
genden Wochen dann jeweils in einer anderen katholischen oder evan-
gelischen Kirche des Kirchengebietes.   
28.3.: 19 Uhr Trochtelfingen St. Martin  
4.4.: 19 Uhr Gammertingen Ev. Kirche  
11.4.: 17 Uhr Mariaberg Klosterkirche 
 
 
Aktion Kilo 
Die nächste „Aktion Kilo“ steht wieder an! Wir sammeln vom 26.03.22 – 
03.04.22 haltbare Lebensmittel für bedürftige Menschen aus unserem  
Dekanat. Dazu stellen wir für diesen Zeitraum Sammelbehältnisse in alle 
Kirchen unserer Seelsorgeeinheit. Wir freuen uns über alle Spenden! 

Ihre Ministrantinnen und Ministranten der SE Gammertingen-Trochtelfingen. 
 
Taufen in der Seelsorgeeinheit 
Tauftermine siehe Homepage www.kath-gammertingen-trochtelfin-
gen.de unter Aktuell – Tauftermine 
 
KJG Engstingen - Zeltlager am Haslacher See - Mitarbeitertreffen 
Die Vorbereitungen für unser Sommerzeltlager starten wieder! Vom  
22. August bis 1. September wollen wir mit Kindern zwischen 8 und 14 
Jahren wunderschöne Tage im Zeltlager bei Bernbeuren am Haslacher 
See verbringen. Wer mehr erfahren möchte, kann sich gern unter 
www.kjg-engstingen.de Bilder und Videos der letzten Jahre Zeltlager an-
schauen oder uns an kjg.lager@gmail.com eine Nachricht schreiben. 
Bevor wir aber mit der Anmeldung der Kinder starten, suchen wir Ver-
stärkung für unser Team! 
Du bist mindestens 16 Jahre alt und hast Lust, als Mitarbeiter im Zeltla-
gerteam mitzuarbeiten? Dann melde dich bitte bei Caro (015786817790) 
oder komm direkt zu unserem 1. Treffen am Freitag, 01. April um 19 Uhr 
in die Jugendräume nach Großengstingen. Hier werden wir euch alle Ter-
mine (sind mehr als nur der Lagerzeitraum ;) ) und weitere wichtige Infos 
mitteilen.  
Falls du Fragen hast, kannst du dich gerne per Whatsapp an Caro wen-
den. Wir freuen uns auf viele neue und alte Gesichter im Team 2022!  
 
 
Evangelische Verbundkirchengemeinde Gammertingen-Trochtel-
fingen (für die Kirchengemeinden Gammertingen, Hausen a.d.L., 

Mägerkingen mit Mariaberg, Trochtelfingen) 
www.gammertingen-trochtelfingen-evangelisch.de 

 
Geschäftsführender Pfarrer Ekkehard Roßbach | Trochtelfingen | 
Burgweg 29, 07124-931940 | ekkehard.rossbach@elkw.de  
Pfarrerin z.A. Julia Hermelink-Dangel | Mägerkingen | Brunnen-
straße 9, 07124-1014 | pfarramt.maegerkingen@elkw.de 
Gemeindebüro: Dienstag-Mittwoch-Donnerstag von 8 bis 12 Uhr  
Pfarrstelle in Mariaberg, Klosterhof 1, 07124-923-288 
Pfarrerin Bärbel DANNER, 07124-923-345, b.danner@mariaberg.de 
Diakonin Renate NOTTBROCK, 07124-923-621,  
r.nottbrock@mariaberg.de 
 
Ökumenisches Friedensgebet jeden Montag 
Die Evang. Verbundkirchengemeinde und die Kath. Seelsorgeeinheit 
laden jeden Montag ein zum ökumenischen Friedensgebet abwechselnd 
in unseren Kirchen. Die Termine sind: 
28.3. um 19 Uhr St. Martin Trochtelfingen | 4.4. um 19 Uhr evang. Kirche 
Gammertingen | und 11.4. um 17 Uhr Klosterkirche Mariaberg. 
KONFIRMATION 2023 
Die Einladungen für den Konfirmandenjahrgang 2022/2023 sind verteilt. 
Sollten Sie Fragen haben oder noch eine Einladung benötigen, dann mel-
den Sie sich bitte im Gemeindebüro Mägerkingen oder direkt bei Pfarrer 
Roßbach in Trochtelfingen (Kontaktdaten s.o.).  
 
Freitag, 25. März 2022 
14 Uhr Spatzenchor im Gemeindehaus Gammertingen  
Sonntag, 27. März 2022, Lätare | Opfer eigene Gemeinde 
9 Uhr Gottesdienst in Veringenstadt (Pfarrer Deißinger) 
10 Uhr Gottesdienst in Mägerkingen (Pfarrerin Bertsch) 
10 Uhr Kindergottesdienst im Gemeindehaus Mägerkingen 
10.15 Uhr Gottesdienst in Gammertingen (Pfarrer Deißinger)  
Montag, 28. März 2022 
19 Uhr Ökumenisches Friedensgebet in St. Martin Trochtelfingen  
Dienstag, 29. März 2022 
10 Uhr Krabbelgruppe „Grashüpfer“ im Gemeindehaus Trochtelfingen  
Mittwoch, 30. März 2022 
15.30 Uhr Konfirmandenunterricht im Gemeindehaus Trochtelfingen 
16 Uhr Jungschar für alle Grundschulkinder im Gemeindehaus Mäger-
kingen (hinterer Eingang) 
17 Uhr Konfirmandenunterricht im Gemeindehaus Mägerkingen 
19.30 Uhr Instrumentalkreis im Gemeindehaus Gammertingen  
Freitag, 1. April 2022 
14 Uhr Spatzenchor im Gemeindehaus Gammertingen  
Samstag, 2. April 2022 
11 Uhr Taufgottesdienst von Anton und Richard Werz in Steinhilben  
(Pfarrer Roßbach)  
Sonntag, 3. April 2022, Judika | Opfer eigene Gemeinde 
10 Uhr Gottesdienst in Hausen (Pfarrer i.R. Ulrich) 
10 Uhr Gottesdienst in Mariaberg (Diakon Stehle) 
10 Uhr Gottesdienst in Trochtelfingen mit Taufe Mia Cyprianus (Pfarrer 
Roßbach) 
10 Uhr Kindergottesdienst im Gemeindehaus Mägerkingen 
10.15 Uhr Gottesdienst in Gammertingen (Pfarrer Deißinger) 
 
Für Gottesdienste gilt Mindestabstand einhalten und FFP2-Masken 
tragen. Alle Veranstaltungen unter Einhaltung der aktuell geltenden 
Coronaregeln 
 
 



Neuapostolische Kirche - Süddeutschland 
Zwischen den Dörfern 1, 72829 Engstingen, www.nak-sued.de  

Alle Gottesdienste sind per Livestream verfügbar. 
Zugangsdaten: https://meingd.de/engstingen 

 
Sonntag, 27.03.2022 
9.30 Uhr Präsenz - Gottesdienst.   
Donnerstag, 31.03.2022 
20.00 Uhr Präsenz - Gottesdienst   
Sonntag, 03.04.2022 
9.30 Uhr Präsenz - Gottesdienst.   
Eine Anmeldung ist nicht mehr erforderlich. 
Die Gottesdienste finden unter Einhaltung der Hygienevorschriften statt. 
Weitere Informationen und Termine finden Sie auf der Homepage unse-
rer Kirchengemeinde unter http://www.nak-engstingen.de 
 

Abschalten, durchatmen und dabei trainieren 
Outdoor Work-Out für Mütter mit Baby in der Komforttrage  
Am 06.04.2022 um 9 Uhr startet in Hohenstein ein wöchentliches 
Outdoor Work-Out, das speziell auf die Bedürfnisse von Müttern 
nach der Geburt abgestimmt ist. Der sogenannte KangaTrail 
stammt ursprünglich aus Österreich, ist abwechslungsreich und 
überraschend, das bedeutet, er unterscheidet sich von den alt-
bekannten Angeboten. Während des Trainings sitzt das dazuge-
hörige Baby die ganze Zeit über in der Komforttrage, die auch 
ausgeliehen werden kann. Trainiert werden die tiefliegenden 
Bauchmuskeln der Teilnehmerinnen, aber auch Beine, Po und 
Arme. Der Beckenboden wird zugleich geschont und gestärkt. 
Anika Pfleiderer, die den einstündigen Kurs leitet, baut sowohl 
Musik als auch Tanzchoreographien in das Kanga Training ein. 
Für alle, die das Training unverbindlich kennenlernen wollen, bie-
tet sie am 30.3.2022 eine Schnupperstunde an.  
Der Kurs ist Teil der Gesundheitsförderungsreihe „Gesundheit & 
mehr“ der Abteilung Gesundheitsplanung des Kreisgesundheits-
amts. Es ist eine Anmeldung erforderlich. Dies können Sie tele-
fonisch unter Telefon 07387 9841461 oder 07121 480 4317 oder 
per E-Mail gesundheitsplanung@kreis-reutlingen.de. Ein erfolg-
reiches Check-Up beim Gynäkologen ist Voraussetzung für die 
Teilnahme. 
 

Mobil bleiben in Bitz 
Aktion Mensch bezuschusst ein 

Fahrzeug für das neue  
Mariaberger Wohnangebot  

Mobil zu sein bedeutet auch die Freiheit, 
am sozialen Leben teilnehmen zu können. Die Nutzung der öf-
fentlichen Verkehrsmittel kann für Menschen mit körperlichen und 
kognitiven Einschränkungen oder Verhaltensauffälligkeiten aller-
dings sehr herausfordernd sein. Für das stationäre Wohnange-
bot in der Eugenstraße in Bitz wurde deshalb ein VW-Transporter 
angeschafft. Die Aktion Mensch förderte den Kauf und den roll-
stuhlgerechten Umbau des Fahrzeugs mit 70 Prozent der Ge-
samtfinanzierung. Die übrigen Kosten übernimmt der diakonische 
Träger Mariaberg e.V. selbst.   
Der im Mai 2021 eingeweihte Neubau in der Eugenstraße 10 bie-
tet einem vielfältigen Personenkreis Wohnen mit Assistenz. Für 
insgesamt 24 Personen gibt es hier vier 4er-Wohngemeinschaf-
ten, drei Zweier- und zwei Einzel-Appartments. Es werden auch 
Menschen mit Mehrfachbehinderung und Doppeldiagnosen mit 
hohem heilpädagogischen und pflegerischen Bedarf betreut. 
Während diese Personen körperlich zwar mobil sind, kann das 
geschäftige Treiben in Bus und Bahn reizüberflutend auf sie wir-
ken. Der neue, hauseigene Bus ermöglicht gemeinsame Ein-
kaufsfahrten und Ausflüge im beruhigten Rahmen, aber auch 
individuelle Besuche bei den Angehörigen, bei der Therapie- oder 
der Arztpraxis.  
Manche Bewohnerinnen und Bewohner haben eine körperliche 
Einschränkung, können sich aber mit Gehhilfen oder im Rollstuhl 
fortbewegen. Der VW-Bus erhielt deshalb eine ausklappbare 
Rampe und eine elektrische Trittstufe, um für die Anforderungen 
gerüstet zu sein. Der Mariaberg e.V. dankt der Aktion Mensch für 
die Förderung! 

VERMIETEN:  
An Personen über 60 Jahre 
oder mit einer Behinderung 
von mind. 50% 
Im Bereich des Betreuten 
Wohnens im Adler in Hohen-
stein-Bernloch ist ab sofort 1-
Zimmer-Appartement im EG 
frei. Im Appartement befindet sich ein kleines Bad mit barriere-
freier Dusche und Waschmaschinenanschluss, eine Küchenzeile 
und ein Wohn-/Schlafraum sowie eine kleine Loggia nach Süd-
osten ausgerichtet. Im DG ist ein Abstellraum und weitere Wasch- 
und Trockengelegenheiten für die Wäsche. 
Das Appartement ist ca. 32m² groß und kostet 612,50 € Warm-
miete (Strom, Wasser, Wärme, Hausmeisterservice ist enthalten). 
Eine Betreuungspauschale von monatlich 90,- € kommt noch 
hinzu. Bei Interesse wenden Sie sich für einen Besichtigungster-
min an die Gemeinde Hohenstein, Beatrice Vermeij-Böhm (07387 
9870 28, b.vermeij-boehm@gemeinde-hohenstein.de) oder an 
die KBV Kommunale Beteiligungs- und Verwaltungs GmbH, Anita 
Müller (06221 8750220, anita.mueller@fwd-hausbau.de). 
 
BiU: Birgit Hammer, Bewohnerin des Wohnangebots in der 
Eugenstraße in Bitz, freut sich über den neuen Transportbus, 
der mit Zuschuss der Aktion Mensch angeschafft wurde.  
 

Pressesprecher Mariaberg e.V.: Robert Zolling 
  
Detailinformationen über Mariaberg e.V. finden Sie in unse-
rem Organigramm sowie in der Broschüre „Wir in Mariaberg“, 
die Sie unter folgendem Link downloaden können: www.ma-
riaberg.de/ueber-uns/mariaberg-e-v.html 
 
 

Playstation und Beamer für das Jugendhaus 
Volksbank Hohenzollern-Balingen spendet 1000€ an das in-
klusive Jugendhaus Mariaberg  
Dass digitale Medien Menschen verbinden können, wurde zuletzt 
durch die Corona-Pandemie deutlich, in der vermutlich so viele Vi-
deocalls abgesetzt wurden, wie nie zuvor. Besonders für die 
junge Generation der „Digital Natives“ sind es unerlässliche In-
strumente für Kontakt, Austausch und Gemeinschaft. Für die 
technische Ausstattung des inklusiven Jugendhauses Mariaberg 
stiftete die Volksbank Hohenzollern-Balingen eG deshalb 1000 
Euro, von der unter anderem ein Beamer und eine Playstation 5 
angeschafft wurden.  
Mithilfe des Beamers konnten die jungen Menschen bereits über 
eine Videokonferenz mit Anderen virtuell diskutieren. Von Politik 
über ihre persönlichen Erfahrungen mit der Corona-Pandemie 
ging es hier um Themen, die sie bewegen, erzählt Jugendhaus-
leiter Raimund Jäger von der Mariaberger Ausbildung & Service 
gGmbH: „Wir wollen uns auch noch Streamingdienste ins Haus 
holen und dann Kinoabende veranstalten.“ Dazu ist auch die 
neue Playstation sehr hilfreich, welche neben den Videospielen 
auch Film-DVDs abspielen kann. „Die Playstation ist ein Highlight 
im Jugendhaus und wird jetzt schon sehr viel genutzt. Genial ist 
daran auch, dass die Kinder und Jugendlichen damit nun Sing-
Star spielen können“, so Jäger. Das Karaoke-Spiel lässt musika-
lische Soloauftritte, Duette und Wettsingen von beliebten Songs 
zu. „Beide Geräte haben einen absoluten Mehrwert und sind für 
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unsere jungen Leute hier eine super Sache“, bedankt sich Jäger 
bei der Volksbank Hohenzollern-Balingen. Neben dem wichtigen 
Spaßfaktor bieten Filme wie Videospiele als Teil der Populärkul-
tur einen Spiegel der Gesellschaft und somit auch immer eine 
Basis für Reflexion – nebenbei wird so Medienkompetenz ver-
mittelt.   

Das Jugendhaus Mariaberg freut sich über die 1000€-
Spende der Volksbank Balingen, die in die technische Aus-
stattung fließt.  
Pressesprecher Mariaberg e.V.: Robert Zolling  
Detailinformationen über Mariaberg e.V. finden Sie in unse-
rem Organigramm sowie in der Broschüre „Wir in Maria-
berg“, die Sie unter folgendem Link downloaden können: 
www.mariaberg.de/ueber-uns/mariaberg-e-v.html 
 

Themenwanderweg Lauchert Mühlen Burgen“ 
„Vom Wasser haben wir´s gelernt…“ 
Einladung zur literarischen Frühjahrswanderung entlang der 
Lauchert am Sonntag, 03. April 2022 um 11.00 Uhr 
Der Schauspieler und Rezitator des Theater Lindenhof, Bernhard 
Hurm, nimmt Sie mit auf eine Wanderung der besonderen Art. Er 
lädt Sie zu einem Alb-Gang entlang der Lauchert von Stetten u.H. 
nach Melchingen ein. Inspiriert von der Landschaft, der Lauchert, 
dem Fließen, rezitiert Hurm auf seiner kleinen „Frühjahrsreise“ 
Gedichte von Friedrich Hölderlin, Wilhelm Müller, Friedrich Schil-
ler, Christian Wagner, Sebastian Blau, Peter Härtling, Eduard Mö-
rike, Gustav Schwab und anderen. 
Die Frühjahrswanderung beginnt in Stetten u.H.; Treffpunkt ist 
um 11.00 Uhr bei der Turn- und Festhalle. Der Weg führt von 
Stetten u.H. entlang der Lauchert über die Melchinger Mühle 
durchs Hirschental zur Quelle der Lauchert oberhalb von Mel-
chingen.  
Die Führung kostet für Erwachsene 6,00 Euro. Schwerbehinderte 
mit Ausweis sowie Schüler ab 12 Jahren zahlen 3,00 Euro. Kin-
der unter 12 Jahre sind kostenfrei. Dauer der Führung etwa 3 
Stunden. Bei schlechter Witterung findet die Veranstaltung in 
einer geeigneten Räumlichkeit statt.  
Eine Anmeldung unter Angabe von Name und Telefonnummer 
bzw. E-Mail-Adresse jeden Teilnehmers ist erforderlich. Bitte dazu 
bis spätestens 01.04.2022, 10.30 Uhr eine E-Mail an info@bur-
ladingen.de senden.  
Bitte beachten: Aufgrund der derzeit geltenden Corona-Verord-
nung (3G-Regel) dürfen nur geimpfte, genesene oder getestete 
(Antigen-Schnelltest oder PCR-Test) Personen an der Frühjahrs-
wanderung teilnehmen.  
Weitere Informationen zum Themenwanderweg finden Sie unter 
www.burladingen.de. 
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NOTFALLPRAXEN:  
 
Reutlingen Freitag 18 - 22 Uhr 
(Allgemeiner Notfalldienst) Sa. So und FT 8 - 22 Uhr 
Klinikum am Steinenberg, Steinenbergstr. 31, 72764 Reutlingen   
Reutlingen Sa. So und FT 9 - 13 Uhr 
(Kinder) und  15 - 20 Uhr 
Klinikum am Steinenberg, Steinenbergstr. 31, 72764 Reutlingen 
 

Allgemeiner Notfalldienst:  Tel. 116 117                      
Zahnärztliche Bereitschaft: Tel. 01805 911640               

ÄRZTE, APOTHEKEN, BEREITSCHAFTSDIENSTE 
www.gesundheitsnetz-deutschland.de    
Polizei 110 
Rettungsdienst / Notarzt / Feuerwehr 112

24.03. Stadt-Apotheke, Hayingen 
Karlsplatz 3 (0 7386) 971 10  
Untere Apotheke, Albst.-Ebingen 
Marktstraße 11 (0 74 31) 22 40 

 
25.03. Zollern-Apotheke, Albstadt Onstmettingen 

Hauptstraße 65 (0 74 32) 2 17 91 
 
26.03. Alb-Apotheke, Albst.-Ebingen 

Untere Vorstadt 7 (0 74 31) 5 62 02  
Herz-Apotheke im Kaufland, Sigmaringen 
Georg-Zimmerer-Straße 15 (0 75 71) 74 73 39 

 
27.03. Elisabeth-Apotheke, Burladingen 

Rathausplatz 8 (0 74 75) 3 39  
Kloster-Apotheke, Zwiefalten 
Hauptstraße 8 (0 73 73) 28 79  
Apotheke Leopold, Sigmaringen 
Leopoldplatz 3 (0 75 71) 1 36 6 

NOTDIENST DER APOTHEKEN IM MÄRZ/APRIL 2022 - 24 STD.-DIENST 8.30 - 8.30 UHR
28.03. Apotheke im Albcenter, Albst.-Ebingen 

Sonnenstraße 30 (0 74 31) 93 76 60 
 
29.03. Jupiter-Apotheke, Bitz 

Kirchstr. 16 (0 74 31) 9 35 30 30 
 
30.03. Mauritius-Apotheke, Trochtelfingen 

Marktstraße 41 (0 71 24) 45 02  
Kronen-Apotheke am Rathaus, Winterlingen 
Kronenstraße 1 (0 74 34) 9 39 10  
Bilharz-Apotheke, Sigmaringen 
Antonstraße 1 (0 75 71) 7 29 60 60 

 
31.03. Apotheke, Bernloch 

Marktstraße 8 (0 73 87) 2 36  
Langenwand-Apotheke, Albst.-Tailfingen 
Stadionplatz 14 (0 74 32) 62 24 

 
01.04. Schloß Apotheke, Trochtelfingen 

Markstraße 17 (0 71 24) 44 38
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